
ATA DA 082ª SESSÃO ORDINÁRIA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 06 DE SETEMBRO DE 2023 

PRESIDÊNCIA DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK, E.E. 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ana Campagnolo – Camilo Martins - 

Carlos Humberto – Emerson Stein - Fernando 

Krelling - Ivan Naatz - Jair Miotto – Jessé Lopes 

- José Milton Scheffer - Lucas Neves – Lunelli - 

Marcos da Rosa - Marcos Vieira – Marquito - 

Matheus Cadorin - Maurício Eskudlark - Maurício 

Peixer – Napoleão Bernardes – Neodi Saretta – 

Nilso Berlanda - Padre Pedro Baldissera - Pepê 

Collaço – Repórter Sérgio Guimarães – Sargento 

Lima - Sergio Motta – Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Padre Pedro Baldissera 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Abre os trabalhos da sessão ordinária. Solicita a 

leitura da ata da sessão anterior para aprovação e 

a distribuição do expediente aos senhores 

deputados. 

 

********** 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO MATHEUS CADORIN (Orador) – Refere-se 

ao rompimento do reservatório de água da Casan, na 

parte continental de Florianópolis, ocasionando 

uma tragédia no local. Diz que é necessário 

entender como está sendo feita a manutenção dessas 

caixas, pois a Casan tem feito grandes 

investimentos e é preciso saber o que está 

acontecendo.  

Menciona um seriado que tem na Netflix, Como 

viver até os 100 anos, que trata de um projeto 

chamado Zonas Azuis, através de estudos feitos por 

um pesquisador americano que percorreu várias 

cidades no mundo com uma altíssima incidência de 

pessoas centenárias. Relata que o pesquisador 

identificou várias características similares 

nessas cidades, ele compilou essas informações no 



seu Projeto Zonas Azuis. Acrescenta que, ao 

implementar esse projeto em várias cidades 

americanas, percebeu-se a ampliação de expectativa 

de vida. E assim, traz a notícia de que Joinville 

foi escolhida a cidade de Santa Catarina que irá 

se engajar, nessa proposta, para estudar uma 

melhor qualidade de vida e se tornar um grande 

expoente de pessoas centenárias. [Taquígrafa: 

Eliana] 

 

DEPUTADO JESSÉ LOPES (Orador) – Questiona o 

MNPCT, Mecanismo Nacional de Prevenção e Combate à 

Tortura, criado em 2013, que nunca havia ouvido 

falar, e que agora aparece no Estado, indo até às 

penitenciárias do sistema socioeducativo, que é 

prisão para os infratores menores de idade, 

perguntar como eles estão sendo tratados. Ressalta 

que esses infratores aproveitam para fazerem a 

choradeira e a imprensa relata como se fosse 

verdade. Diz que tortura só se for para encher a 

barriga, uma vez que recebem de cinco a seis 

refeições por dia, percebendo que são tratados 

como crianças mimadas, inocentes. Em 

contrapartida, menciona o Case de São José, e uma 

escola estadual que está com quatro salas 

inutilizadas, e ninguém foi perguntar lá como os 

alunos estão se sentindo. 

Faz comentários sobre uma nota técnica emitida 

pelo Departamento Penitenciário Nacional que 

recomenda um modelo de atividade laboral e a 

sistemática do fundo rotativo de Santa Catarina a 

ser adotada por todos os Estados. 

Deputado Sargento Lima (Aparteante) – Fala 

sobre o que vai ser dito para os filhos de uma mãe 

que cria sozinha em uma quitinete, o que entende 

como superlotação, e que uma única cesta básica é 

a fonte de alimento, essa mãe pensaria sobre seu 

filho ser inserido no sistema socioeducativo, 

porque teria seis refeições e acesso à educação. 

Deputado Lunelli (Aparteante) – Comenta que 

seu sonho é que os presídios fossem 

autossustentáveis. 

 



Deputado Carlos Humberto (Aparteante) – Afirma 

ser testemunha do que é o sistema socioeducativo 

ao relatar o que aconteceu na sua vida. Um rapaz 

de 17 anos assassinou um policial, em Itapema, e 

foi passar férias na prisão, quando foi solto, lhe 

assaltou atingindo-o com três tiros na cabeça e 

três tiros no corpo. Enfatiza que esse criminoso 

jamais deveria voltar às ruas. Diz que tem um 

sonho bem diferente: que apodreçam na cadeia todos 

esses que cometem graves infrações. [Taquígrafa: 

Eliana] 

 

DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Comenta 

sobre o rompimento da caixa d’água da Casan 

ocorrido em Florianópolis. Lembra que todo cidadão 

esta colhendo os frutos da incompetência e 

preguiça de certos servidores que, durante anos, 

fizeram um desserviço ao povo catarinense. 

Dirige sua fala a todos os vereadores do 

Estado, onde faz um comunicado de uma Comissão de 

Segurança nas Escolas, a qual foi orquestrada por 

um grupo de vereadores da cidade de Joinville, 

para fazer um raio X das escolas e observar a 

temática de segurança das escolas, seus 

dispositivos. Parabeniza os vereadores do 

Município de Joinville pela iniciativa. 

Lembra que o que mais lhe chamou a atenção foi 

quando pais e alunos eram questionados sobre um 

profissional armado dentro das escolas, e todos se 

mostraram favoráveis. Fala que a narrativa 

ideológica de que a presença da Polícia Militar ou 

da Guarda Municipal intimidaria os alunos, e que a 

percepção foi totalmente contrária e favorável a 

esses profissionais.  

Deputado Jessé Lopes (Aparteante) – Discorre 

sobre a importância de ter o Deputado Sargento 

Lima na Comissão de Segurança Pública e parabeniza 

o raio X dos vereadores em Joinville pelo 

excelente trabalho realizado. [Taquigrafia: 

Guilherme] 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Informa aos senhores Deputados que o horário 

reservado à Ordem do Dia será antecipado para as 



15h, conforme orientação e determinação do 

Deputado Maurício Eskudlark, Presidente em 

exercício. Portanto, foi suprimido o horário 

reservado aos Partidos Políticos na sessão da 

presente data, conforme acordo de Líderes. 

Dá continuidade aos trabalhos da sessão ao 

conceder a palavra ao Deputado Ivan Naatz, por até 

dez minutos.  

 

DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) – Da mesma forma, 

reporta-se à questão do rompimento do reservatório 

no bairro Monte Cristo, na Grande Florianópolis. 

Comenta que a adutora foi construída no governo de 

Carlos Moisés e mostra foto da data de inauguração 

da referida obra. Diz que o incidente ocorrido não 

pode recair sobre a gestão do Governador Jorginho 

Mello, e salienta que a Casan tem responsabilidade 

conforme preconiza o Direito Civil. Também, 

destaca o trabalho extraordinário que a Casan 

realiza em relação ao saneamento básico no Estado 

catarinense, e sugere que no momento deveria se 

criar uma comissão especial para acompanhar o que 

aconteceu com a obra.  

Deputado Lunelli (Aparteante) – Corrobora a 

fala do Deputado, e considera uma verdadeira 

vergonha o rompimento do reservatório.  

Deputado Neodi Saretta (Aparteante) – Comenta 

sobre a tragédia ocorrida. E fala que a 

responsabilidade tem que ser apurada, bem como 

solicita que se faça verificação dos reservatórios 

em todo o Estado para ver como está a situação dos 

mesmos.  

Deputado Jair Miotto (Aparteante) – Tece 

comentários relacionados à questão da indenização 

às pessoas que sofreram prejuízos patrimoniais com 

o rompimento do reservatório. [Taquígrafa: Sílvia]  

 

********** 

Partidos Políticos 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Não havendo oradores inscritos, passa à Ordem do 

Dia.   

 



********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Dá início à pauta da Ordem do Dia.   

Deputado Jessé Lopes – Pela ordem, sr. 

Presidente. 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Concede a palavra, pela ordem, ao Deputado Jessé 

Lopes. 

DEPUTADO JESSÉ LOPES – Pergunta sobre sua 

emenda em Plenário, de sua autoria, no Projeto de 

Lei n. 0022/2021. 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

O sr. Presidente informa que está tudo certo e 

que, no momento da leitura do projeto, serão 

feitos os encaminhamentos necessários.  

Dá continuidade à pauta da Ordem do Dia. 

Votação da redação final do Projeto de 

Conversão em Lei da Medida Provisória n. 

0259/2023. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0332/2022. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

O sr. Presidente comunica que o Projeto de Lei 

n. 0022/2021 foi retirado de pauta por ter 

recebido uma emenda aditiva, em Plenário. E, 

portanto, será encaminhado às comissões 

pertinentes para discussões e votações da referida 

matéria.    

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0162/2021, de autoria do Deputado 

Marcius Machado, que altera a Lei nº 15.734, de 

2012, que "Autoriza a abertura dos ginásios de 

esportes anexos às escolas estaduais para o uso da 



comunidade fora do horário letivo, e adota outras 

disposições", para o fim de incluir as quadras 

poliesportivas, campos de futebol e espaços 

congêneres. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; de Trabalho e 

Administração de Serviço Público; e de Educação, 

Cultura e Desporto. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0127/2023, de autoria do Deputado 

Napoleão Bernardes, que altera a Lei n. 13.136, de 

2004, que institui o Imposto sobre Transmissão 

"Causa Mortis" e Doação de quaisquer Bens ou 

Direitos - ITCMD, para isentar a pessoa com 

deficiência, nas condições que especifica. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 

e de Direitos da Pessoa com Deficiência. 

Discutiu a presente matéria o Deputado 

Napoleão Bernardes. 

Deputado Sargento Lima - Pela ordem, sr. 

Presidente. 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Concede a palavra, pela ordem, ao Deputado 

Sargento Lima. 

DEPUTADO SARGENTO LIMA – Faz a solicitação de 

verificação de quórum. 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Solicita à assessoria que se faça verificação de 

quórum. 

(Procede-se à verificação de quórum.) 

O sr. Presidente, comunica que por não haver 

quórum qualificado para deliberar o PL n. 

0127/2023, a matéria será retirada de pauta.   

Deputado Napoleão Bernardes - Pela ordem, sr. 

Presidente. 



DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Concede a palavra, pela ordem, ao Deputado 

Bernardes Napoleão. 

DEPUTADO NAPOLEÃO BERNARDES – Dirige-se à 

Bancada do Governo para dizer que o projeto já foi 

aprovado pela comissão de Constituição e Justiça; 

e a de Finanças. Esclarece que se não há quórum 

para deliberar a matéria em pauta, também não 

havia quórum para a matéria que trata dos 

combustíveis. 

Deputado Sargento Lima - Pela ordem, sr. 

Presidente. 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Concede a palavra, pela ordem, ao Deputado 

Sargento Lima. 

DEPUTADO SARGENTO LIMA – Diz que é um direito 

do parlamentar pedir verificação de quórum. E 

entende que se deve abrir a oportunidade para os 

demais Deputados poderem expressar sua opinião 

também.   

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Explica ao Deputado Napoleão Bernardes que o voto 

da matéria sobre os combustíveis foi conferido e 

que não tem como retroagir. 

Em tempo, comunica que não havendo quórum 

qualificado as demais matérias serão retiradas de 

pauta e serão apreciadas em outro dia.   

Deputado Marquito - Pela ordem, sr. 

Presidente. 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Concede a palavra, questão de ordem, ao Deputado 

Marquito. 

DEPUTADO MARQUITO – Tece comentários sobre o 

requerimento para uma CPI do rompimento da adutora 

da Casan. 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Finda a pauta da Ordem do Dia. 

Deputado Maurício Eskudlark – Pela ordem, sr. 

Presidente.  

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) - 

Concede a palavra, pela ordem, ao Deputado 

Maurício Eskudlark, que está Presidente em 

exercício. 



DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK - Comunica que vai 

participar de uma reunião com o Governador 

Jorginho Mello. Também, diz que o Presidente da 

Casan está no local, acompanhando as vítimas e, no 

momento, não pode se retirar do local, uma vez que 

os fatos ocorridos estão sendo apurados.  

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Na sequência, concede a palavra, pela ordem, aos 

seguintes srs. Deputados:  

DEPUTADO MATHEUS CADORIN – Diz que entende a 

situação do Presidente da Casan. Por isso, o 

pedido da presença do mesmo já foi cancelado. 

DEPUTADO MARQUITO – Comenta que conversou 

pessoalmente com o Presidente da Casan, e que se 

solidarizou com os moradores que sofreram a 

tragédia.  

DEPUTADO JAIR MIOTTO – Menciona que todos os 

parlamentares estão engajados em relação à 

solidariedade às famílias que perderam tudo. E 

fala que a indenização tem que ser rápida. 

DEPUTADO REPÓRTER SÉRGIO GUIMARÃES – Diz que 

fará uso da palavra em Explicação Pessoal para 

mostrar fotos sobre o rompimento do reservatório 

que ocorreu durante a madrugada no bairro Monte 

Cristo. 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK – Comunica que o 

Presidente Deputado Mauro de Nadal está em viagem 

internacional até 14/09, e que fará a condução dos 

trabalhos nas próximas sessões.  

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Deseja uma boa condução dos trabalhos legislativos 

ao Deputado Maurício Eskudlark. [Taquígrafa: 

Sílvia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO LUNELLI (Orador) – Reforça a 

necessidade de mobilização em prol da permanência 

da Universidade Corporativa da Polícia Rodoviária 

Federal em Florianópolis. Comenta a respeito dos 

serviços oferecidos pela universidade e alerta 

sobre o impacto negativo da economia local em caso 

de transferência da unidade para Brasília. Informa 



que as justificativas para a transferência da 

universidade apresentadas pelo Ministério da 

Justiça são questionáveis, e anuncia que o 

Governador Jorginho Mello agendou uma reunião com 

o Ministro da Justiça para reforçar que Santa 

Catarina terá uma perda significativa com a 

mudança.  

Anuncia que encaminhará uma moção ao 

Presidente Lula, ao Ministro da Justiça Flávio 

Dino, ao diretor da Polícia Rodoviária Federal e à 

coordenadora do Fórum Parlamentar Catarinense, 

solicitando a permanência da Universidade 

Corporativa da Polícia Rodoviária Federal em 

Florianópolis. 

Informa que, no dia anterior, esteve com o 

Deputado Dr. Vicente Caropreso para uma reunião 

com o Secretário da Infraestrutura, Jerry Comper, 

para cobrar a conclusão da obra de duplicação da 

BR-280, trecho entre Guaramirim e Jaraguá do Sul. 

Anuncia que o prazo do término da duplicação será 

em abril de 2024, e informa que a empresa 

responsável retomará as obras na próxima semana. 

Comenta que a população está cansada com os 

atrasos nas obras e afirma que seguirá 

fiscalizando para que a obra da duplicação seja 

finalizada. [Taquigrafia: Northon] 

 

DEPUTADO REPÓRTER SÉRGIO GUIMARÃES (Orador) – 

Comenta sobre o rompimento da caixa d’água 

ocorrido no bairro Monte Cristo, em Florianópolis, 

que devastou casas e deixou diversos moradores 

desabrigados. 

Lembra que cerca de 150 famílias ficaram sem 

ter para onde ir devido o desastre, e apresenta, 

em Plenário, imagens do que chama de tragédia 

anunciada. Diz que se faz necessário apurar quem 

errou, pois o reservatório foi entregue em menos 

de dois anos, lembrando que vários moradores 

apresentaram protocolos de atendimentos que por 

vezes foram reclamar junto a Casan por 

identificarem que este reservatório já apresentava 

rachaduras. 

Cita que o Presidente da Casan garantiu que o 

reservatório rompido será desativado, e menciona 



que fez ao mesmo um pedido de avaliação de todos 

os reservatórios do Estado para que outras 

tragédias como essa não aconteçam. 

Expressa a sua solidariedade a todas as 

famílias atingidas, diz que o cenário é triste, e 

que toda assistência está sendo prestada pela 

prefeitura e Governo do Estado. [Taquigrafia: 

Guilherme] 

 

DEPUTADO MARQUITO (Orador) – Repercute na 

tribuna o rompimento da caixa d’água da Casan, 

ocorrido no bairro Monte Cristo em Florianópolis. 

Lamenta que tenha atingido uma comunidade com 

famílias de baixa renda, e se diz surpreso que 

pelo tamanho do estrago não há vítimas gravemente 

feridas ou fatais.  

Destaca que dentro da Casan existe um corpo 

técnico de profissionais altamente qualificados, 

mas que uma investigação deve ser feita para 

encontrar o problema que tem ocasionado tantos 

rompimentos, ainda mais se tratando de uma obra 

tão recente como esta. 

Informa a importância de a comunidade se 

reunir e criar uma comissão para negociar o 

pagamento das indenizações devidas com 

organização, e que todo o processo corra com 

celeridade. Lembra que a Assembleia deve atuar em 

conjunto com a Casan e os órgãos de assistência 

social para auxiliar a comunidade nessa 

negociação. Ressalta que a Assembleia deve agir 

para investigar toda a situação, contudo deve 

também acompanhar a situação das famílias 

atingidas e a reparação dos danos. 

Comunica que protocolou pedido de abertura de 

CPI para apurar o episódio e solicita aos colegas 

apoio para reunir as assinaturas necessárias. 

[Taquigrafia: Milyane] 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Faz uso da palavra para demonstrar sua 

solidariedade a todas as pessoas que sofreram 

prejuízos com o rompimento da adutora da Casan, e 

fala que se fez presente no local. 



Manifesta-se, mais uma vez, em relação à 

questão das catástrofes climáticas que estão 

ocorrendo no momento atual no Estado catarinense, 

no Brasil e no mundo, relatando dados numéricos 

sobre situações extremas de desastres climáticos.  

Faz referências às inundações que estão 

acontecendo no Vale Taquari, no Rio Grande do Sul, 

demonstrado solidariedade com as vítimas do Estado 

vizinho. Também, explana sobre os eventos 

climáticos que Santa Catarina já vivenciou, como a 

questão da estiagem e outros. Ressalta que os 

primeiros anos do presente século têm sido 

desafiadores, e que medidas de urgência e 

planejamento de médio e longo prazo precisam ser 

tomadas, também quanto a questões da falta de 

investimentos em prevenção e mitigação dos efeitos 

desses eventos climáticos. Entende que o governo 

que não investir em prevenção, a cada ano que 

passa, irá gastar mais recursos para poder 

resolver os problemas dessas ocorrências 

climáticas. [Taquígrafa: Sílvia]  

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) - 

Não havendo mais oradores inscritos, encerra a 

sessão, convocando outra, ordinária, para a semana 

subsequente, à hora regimental.  

Está encerrada a sessão.(Ata sem revisão dos 

oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sílvia]  

 


